
直线与圆的位置关系教学设计
一 教学目标 
知识与能力目标： 依据直线与圆的方程，能熟练求出他们的交点坐标；能熟练应用几何法或代数法判断直线与圆的位置关系；能解决简单的直线与圆相交所得弦长问题。
过程与方法目标：经历小组合作探究直线与圆的位置关系的过程，学会归纳与类比的数学思想方法。经历代数法判断直线与圆的位置关系的过程，进一步体会坐标法的思想。

情感态度与价值观目标：培养学生合作意识，积极探索，发现新知，总结规律的能力，养成解题规范的好习惯
二 教学重点

1．让学生理解并掌握直线与圆的三种位置关系

2.让学生能根据给定的直线与圆的方程判断他们的位置关系

3.能解决直线与圆相交时所得弦长问题

三 教学难点

用代数法判断直线与圆的位置关系
四 教学过程

（一）创设情境

一艘轮船在沿直线返回港口的途中，接到台风预报，台风中心位于轮船正西70Km处，受影响的范围是半径长为50Km的圆形区域，已知港口位于台风中心正北70Km处，如果这艘轮船不改变航线，它是否会受到影响？

请同学们讨论交流，给出解决问题的方法

师生共同归纳出问题的实质：判断直线与圆有无公共点

【导入新知】

以上问题可以归结为判断直线与圆的位置关系问题，请问
1.直线与圆有几种位置关系？如何定义的？

2.初中如何判断直线与圆的位置关系？

3.如何用直线与圆的方程判断直线与圆的位置关系呢？

试完成下列表格：
	位置关系
	
	
	

	交点个数
	
	
	

	几何特征（d与r的关系）
	
	
	

	代数特征（方程组解的情况）
	
	
	


教师借助投影仪展示学生的合作成果，并引导学生从表格中提炼出判断直线与圆的的位置关系的两种方法：代数法，几何法
【应用新知】

例1 已知直线
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和圆心为C的圆
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，判断直线
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与圆的位置关系。

教师板演示范例题的两种不同解答过程，然后教师追问：“此题再加一问，若直线与圆相交，求出交点坐标，应该用什么方法解”？学生自然会回答“代数法”然后让学生谈谈对两种方法的体会，学生可能会说比较喜欢几何法，因为它简单，教师在把圆的方程换成抛物线方程：y=3x2+2x-5,让学生判断直线与抛物线有几个交点？学生就会发现几何法不在试用了，让学生谈谈对两种方法的重新认识。最后师生共同归纳出两种方法的特征：几何法倾向于形，利用的图形的几何特征，运算较简单，但它只适合于圆这个特殊的图形，代数法倾向于形，发挥了数的计算功能，运算稍复杂，但应用较广泛、
强化小练习

直线
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与圆
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的位置关系_________________

意图在于让学生熟练直线与圆的位置关系的判断方法，让学生扮演，教师巡视指导

变式训练例1的基础上求直线
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被圆所截得的弦AB的长

在例1的基础上研究直线与圆相交所得弦长问题，启发学生给出两种不同解法，最后师生共同归纳出求弦长的公式
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，以及求弦长的两种方法：代数法，几何法
例2已知过点
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被圆
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截得的弦长为
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的方程。

师生一起分析解题思路，尤其注意斜率不存在的特殊情况，提醒学生不能看到问题就直接设斜率，是不严谨的，学生简述步骤，教师板演。
【尝试小结】

让学生自己小结本节课的收获，师生共同归纳本节重点内容
【板书设计】
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